

狼王

凡尼斯电影公司正在拍摄一部名叫《野狼之王》的电影，结尾需要苍老的狼王垂死的镜头，这难免要使狼演员接受麻醉之苦，而且人兽之间很难合作。正在为难之际，得知科特迪瓦国家动物园要淘汰两匹超龄老狼，导演华尔登立即去商量，对方同意提供帮助。

饲养员鲍里斯领着华尔登来到狼园，指着单独关押的两匹老狼作介绍。这两匹老狼已经25岁了，按动物园规矩，狼到25岁必须淘汰。因为狼是一种人见人怕的凶残动物，所以必须处死。处死老狼也有传统的规定——把老狼引进一个特别的铁笼，享受5天美餐。第6天上午，狭窄的铁门吊起一半，待狼头伸出铁门，500公斤重的狭长铁门如铁锤一样，突然重重地砸下，狼头当即粉碎。死亡是不幸的，但使其突然死亡还是人道的。动物园方面表示愿意合作，饲养员鲍里斯把老公狼约翰和老母狼玛丽引入一只普通铁笼，然后搬运到一块四周有灌木丛环绕的草地中央，按照导演华尔登的要求，立即停食饿狼，以便拍到狼王垂死的真实的精彩镜头。

两天后，约翰和玛丽因饥渴难耐而疾走、奔突、撞铁栅、并发出凄厉的号叫，这是真正的狼嚎，令动物园里一些弱小动物瑟瑟发抖。鲍里斯领华尔登来观察老狼的状态，两匹老狼趴在粗大的铁栅上紧盯着鲍里斯，它们期待水，期待食物，但见鲍里斯双手空空，狼眼由渴望而变成怨恨阴毒。

华尔登问老狼何时能倒下，鲍里斯说总要三天以后吧。他还说狼比老虎还厉害，看这铁笼的底板足有一寸厚，那可是钢板啊，如果是木板，它会咬穿挖地洞，一夜之间逃掉。在猛兽中，狼的求生欲望是很高的。看，铁笼四周的青草都吃光了，那是狼为了解渴而伸出尖嘴舔嚼的。狼腿如被猎人的铁夹子夹住，别的猛兽只会痛苦地叫，或者拼命挣扎，但狼竟会咬断自己的腿后逃走，其中有些因流血过多而死，有些则瘸腿而生，想想看，咬断自己的腿，该要多大勇气？华尔登感叹道：“鲍里斯先生，你真是一位狼专家！”

第三天，华尔登又来了。三天没有吃喝的两匹老狼已经趴下，耳朵耷拉、眼皮闭上、肌肉松弛、气息奄奄，对四周动静毫无反应。华尔登伸出小木棒，轻轻拨弄

老公狼约翰的头，它睁开了右眼，即便是一只眼睛，眼睛，眼睛

中射出的却是仇恨。鲍里斯从狼眼中看出了它仍残存着复仇的欲望，华尔登从狼笼中抽出小木棒，放弃了开拍的念头。

华尔登一走，虎斑猫奥米加悄悄走近狼笼。它是动物园里的自由者，吃一点动物们的残留食物，对谁都讨好，惟有对狼总是敬而远之。它似乎闻到了老狼垂死的气息，就来幸灾乐祸看稀奇。它很谨慎，先是绕着铁笼子鬼鬼祟祟地走了一圈，见老狼没有动静，就冲着铁笼子“喵呜——”吼了一声，发泄着它平时积累下来的厌恶。两匹老狼只微微地动了一下耳朵，连眼睛也没睁开。奥米加非常高兴，这两个凶残的家伙终于快死了，犹如受害者看着被毙刑场的仇家。它壮起胆子，顺着狼笼向上攀爬，还“喵呜喵呜”地欢叫，好像在说：“坏蛋，你也有这一天哪！”

但是，奥米加实在是轻浮了一点，就在它得意地欢叫时，老公狼约翰的眼睛睁开了一条缝，看到了猫，渐渐地抬起头，终于起身直扑狼笼，一口狠狠地咬住猫尾巴。奥米加惨叫着，四脚拼命抱住狼笼铁栅，不让老狼把它拖到笼子里去。实际上，约翰这一扑几乎用光了它的力气，它无力把猫拖进狼笼，牙齿也在发抖。奥米加吓得屁滚尿流，一泡猫尿喷到约翰的嘴里，这真是意想不到的收获，其效果，绝不亚于沙漠游人喝到一杯可口可乐。约翰支撑不住极度虚弱的身子，咬断了猫尾巴，坠落下来。奥米加惨叫着逃走了。它用一条尾巴的代价，买到了它一生也不会忘记的教训。

第四天傍晚，华尔登继续来观察狼态，把木棒探进狼笼，击打狼头、狼身、狼尾，两匹老狼毫无反应，只是肚子有一点微弱的起伏，显然已经气若游丝。机不可失，失不再来，华尔登让鲍里斯撤去笼子，立即调来摄制组。两匹老狼趴伏在草地上，道具工根据华尔登的要求，往狼嘴里灌水，让狼增加点活气，形成垂死前的一点动感。这水真是救命仙丹，面对刺目的水银灯和“吱吱吱”响着的摄影机，公狼约翰先睁开了眼睛，闪出绿幽幽的光，充满了仇恨和杀气。母狼也睁开了眼睛，但它避开了四周一切嘈杂，把目光投向约翰。约翰从玛丽的目光中读出了狼国的全部情感，也低下头去深情地对视着，发不出一点声息，只是缓缓地伸出前爪。玛丽抬起尖尖的狼嘴，枕在约翰的前腿上。约翰用尖嘴触碰玛丽的脸颊，一会儿，两匹老狼的尖嘴搁在地面上慢慢闭上眼睛。

华尔登命令关机后兴奋地叫起来：“太精彩了！”接着他当众朗诵电影剧本中狼王垂死的一节：

“狼王带着狼后，繁殖后代。容纳流浪的小狼群，组成有100多只狼的强大队伍，东征西伐20年，后



螳臂挡车

战国时期，有一个叫将闻的学者，鲁国的国君听说他很有见识，便召见他，请他讲一讲如何治理国家的事，将闻推辞不掉，便对鲁国的国君说：“要实行恭敬和节俭，擢用公正忠诚的人，行政大公无私，人民谁敢不和睦相处呢？”

将闻离开鲁国国君，总觉得自己说的不一定对，于是他找到当时很有名望的一个学者，名叫季彻，将闻向季彻说了给鲁国国君说的话，问季彻自己说的是否对。季彻听了没有说对也没有说不对，就给将闻讲了一个小故事。

季彻说：“一天他驾车出游，路上见一个螳螂在车辙里。它看到我的车子过来了，便奋力举起了它的双臂，企图阻止我的车子前进，我看着他的样子又佩服又可怜，佩服它的勇敢，可怜它的不自量力。”说完他哈哈的笑了。

螳臂挡车将闻吃惊地说：“先生是说鲁国国君照我说的去做，要实现圣明之治，如同螳螂挡车是不能胜任的吧！”季彻没有回答，他说：“最伟大的圣人治理天下的做法是，顺应民心的自然活动，来完成教化，改易俗习。这样人民都能去掉有害心思，增进专于道的志向。就好像随本性自然形成，而不知为什么会这样。要使天下皆同一于自然之德，必须使内心安定才是。”

鲁国的国君照将闻的见解治理国家，麻烦事一天比一天多，连自己也处于危险境地，他就不再实行了。

鲨鱼与鱼

曾有人做过实验，将一只最凶猛的鲨鱼和一群热带鱼放在同一个池子，然后用强化玻璃隔开。

鲨鱼与鱼最初，鲨鱼每天不断冲撞那块看不到的玻璃，奈何这只是徒劳，它始终不能过到对面去，而实验人员每天都会放一些鲫鱼在池子里，所以鲨鱼也没缺少猎物，只是它仍想到对面去，每天仍是不断地冲撞那块玻璃，它试了每个角落，每次都是用尽全力，但每次也总是弄得伤痕累累，有好几次都浑身破裂出血，持续了好一些日子，每当玻璃一出现裂痕，实验人员马上加上一块更厚的玻璃。

后来，鲨鱼不再冲撞那块玻璃了，对那些斑斓的热带鱼也不再在意，好像他们只是墙上会动的壁画，它开始等着每天固定会出现的鲫鱼，然后用它敏捷的本能进行狩猎，好像回到海中不可一世的凶狠霸气，但这一切只不过是假像罢了。

实验到了最后的阶段，实验人员将玻璃取走，但鲨鱼却没有反应，每天仍是在固定的区域游着，它不但对那些热带鱼视若无睹，甚至于当那些鲫鱼逃到那边去，他就立刻放弃追逐，说什么也不愿再过去。

实验结束了。新来的观众讥笑它是海里最懦弱的鱼，可是失败过的人都知道为什么，它怕痛。